

# 漾漾清流润民生

——吕梁市奋力谱写水利高质量发展新篇章

## 一泓清水入黄河

■ 刘子璇

水生万物,水兴万物。

近年来,吕梁市以水利高质量发展为主线,全面落实实干兴水、保障供水、系统治水、生态护水、全面节水,以破解缺水难题、保障水资源安全、促进经济社会发展为目标,大气魄谋划、大手笔投入、大规模建设,一项项举措制度应运而生,编织起水资源治理与保护的“安全网”。如今,行走在吕梁市城镇乡村,一项项水利工程稳步推进,一座座水库拔地而起,一条条渠道纵横相连,一幅美丽的水利画卷正徐徐展开。

### 筑牢供水安全防线

“你看看这水多清啊!过去我们基本是靠喝井水为主,天旱的时候,井里没有水,下雨天的话,水又比较浑浊,不敢喝。自从装了自来水以后,我们用水非常方便,水质也很安全,现在我们村家家户户都能喝上放心水。”打开水龙头,随着清冽的自来水喷涌而出,欣喜之情洋溢在临县招贤镇郝家山村村民刘小兵的脸上。

让群众“有水喝”,还要喝“稳定水、干净水、放心水”,一直以来都是吕梁市农村工作的重点。去年以来,市水利部门多次组织开展了农村饮水安全隐患问题集中排查整改,刨根问底分析问题成因,精准务实制定整改措施。在问题整改的同时,始终坚持“当下改”和“长久立”紧密结合,聚焦重点区域和薄弱环节,进一步完善巩固农村饮水安全脱贫成果长效机制,常态化开展动态监测,介入潜在性问题的预防和整改,坚决守住饮水安全达标底线。

在吕梁市各级水利部门的共同努力下,13个县(市、区)以“城乡供水一体化、集中供水规模化、小型工程规范化和县域管理专业化”为方向的农村供水保障规划已全部编制完成,并纳入了县域经济社会发展规划中。同时,各县(市、区)不断加快项目可研、立项、初设等前期工作,完善各类要素保障,充分利用金融支持政策,多渠道筹措资金,吸引社会资本投入,积极推动农村供水高质量发展项目落地开工。

目前,柳林县农村规模化供水网扩面工程、文水县农村供水村级管网改造工程、临县白文集中供水一期工程已建成受益,文水县规模化供水主管网建设项目、孝义市城乡供水一体化项目一期工程、中阳县城乡一体化金罗供水工程已于2024年开工建设,方山县城一体化南沟供水工程项目、孝义市城乡供水一体化二期工程、柳林县消除旱井水工程、离石区农村供水保障工程提升项目、文水县移民村供水标准化改造工程、临县白文集供二期工程等成熟项目也将于



图为无人机拍摄的基本具备投入使用的汾阳市花枝水库一角。■ 刘亮亮摄

2025年开工建设。

“这些项目建成后将大幅提升全市农村供水保障水平。”市水利局相关部门负责人说,从“靠天吃水”到“吃上好水”,随着城乡供水一体化工作的不断推进,吕梁市城乡居民共饮优质放心水将逐渐成为现实。

### 持续改善水生态环境

每逢春夏时节,走进汾河百公里中游示范区文水段生态治理项目现场,漫步在河边栈道,水清透亮,鱼游浅底,鸟翔天际,绿水蓝天相映成趣,勾勒出一幅怡人景致。

汾河是黄河的第二大支流,是山西的母亲河。吕梁市境内流域面积1000平方公里以上河流有9条,共涉及25个考核断面。流域面积大、断面数量多,如何更好保护“母亲河”,吕梁市抓住黄河流域生态保护和高质量发展机遇,聚焦水资源、水生态、水环境保护和治理,全力实施“一泓清水入黄河”生态保护工程建设,持续加大生态环境质量改善和污染防治力度,规划防洪能力提升工程项目13个,总投资7.43亿元。到目前为止,已完成投资6.97亿元,完成率达93.67%。其中汾河干流孝义段、磁窑河交城段、文峪河城区段已经竣工验收,磁窑河文水段、岚县普明河等8个项目已完工,其余项目也在加速推进。

一泓清水入黄河,源头治理是关键。吕梁市坚持源头治理,累计建成投运20个城镇生活污水处理厂、28个乡镇污水处理厂、3个工业污水集中处理厂和1230公里的污水收集管网,治理84条黑臭水体,完成513个人河排污口规范化整治、324个建制村环境

综合整治,划定畜禽禁养区250个。在此基础上,还启动总投资116.7亿元、涵盖14个分水口、20座调蓄水库、902公里输水管线的中部引黄县域小水网工程建设,推动全市水环境质量稳定达标并持续向好。2024年全市国考断面水质优良水体比例为100%,完成省下达93.3%的考核指标;国、省考断面优良水体比例为100%。

流失治理,是吕梁市加强水土保持、改善水生态环境的重要环节。吕梁市围绕水土保持高质量发展目标,创新治理模式,全力推进新时代水土保持工作提质增效,进一步守护城市生态底色。去年全市水土流失治理任务630平方公里,已完成632.09平方米,完成率100.33%。4座新建淤地坝项目正在开工建设;4座淤地坝除险加固项目中,1座已完工,剩余3座完成率82.6%;2处小流域综合治理项目已完工;1处坡耕地水土流失综合治理项目正在开工建设。

### 加强水旱灾害防御

“以前到了汛期,只要一下大雨,我就害怕。现在好了,政府对水库进行了除险加固,进入汛期再也不用担心了。”住在临县刘王沟水库下游的吴老伯激动地说。

去年,刘王沟水库除险加固工程竣工验收,完善了下游贴坡排水、坝顶道路等设施。除险加固工程完工后,水库保坝能力大幅提升,防洪、蓄调能力明显增强。

水库从百姓口中的“隐患”蜕变成安全屏障和民生福祉,这只是吕梁市病险水库除险加固实践中的一个缩影。近年来,吕梁市水利部门大力加强工程措施,确保水库运行

安全。文峪河水库除险加固工程完成合同投资的87%,陈家湾水库除险加固工程主体已完工。小型水库除险加固工作也成果显著,交城县东沟和西沟、临县刘王沟、交口西山4座水库已竣工验收;孝义市梁家垣和东安生2座水库完成蓄水验收;岚县蛤蟆神、岚县岚城已完成单位工程验收;汾阳褚家沟水库已完成主体工程建设任务。随着病险水库的逐年“摘帽”,水利工程安全状况不断改善,社会效益更加凸显。

水旱灾害防御事关民生福祉。特别是每年的“七下八上”正是防汛关键期,严防水旱灾害,防大汛、抢大险十分迫切。吕梁市压实防御责任,印发水利防汛、水库、淤地坝、山洪灾害防御、在建水利工程、河道安全度汛6份文件,形成了完整的“1+5”水利防汛工作体系。同时积极开展汛前隐患排查工作及修订了相关应急预案。举办了涉及水库、淤地坝、河道的市级防御演练,完成了覆盖全市709个山洪灾害危险村的撤避演练。

“去年,我们共发布山洪灾害预警73次、发送预警短信15146条。与市气象局联合发布山洪灾害气象风险预警10期。启动洪水灾害防御IV级应急响应5次,启动干旱防御IV级应急响应1次。全年未发生水旱灾害人员伤亡事件。”市水利局相关部门负责人介绍道。

潺潺碧水滋百姓,漾漾清流润民生。吕梁市将继续坚持绿色发展理念,牢固树立“一盘棋”思想,把建好每一个水利工程转化为实现人民群众对美好生活的向往,传递出滚烫的水利温度,让吕梁因水而美,向水而强。

# 怀仁市:候鸟翔集 绘就生态蓝图

春和景明,候鸟衔来了种子,它们的到来与付出,便是春天莅临。近日,笔者在位于怀仁市海北头乡的怀仁口泉河国家湿地公园看到天鹅、赤麻鸭等国家重点保护的珍稀野生动物在此驻足休憩觅食,如约而至地为口泉河增添了一抹灵动的色彩。

碧空之下,听闻水波潺潺,候鸟啾啾,水草空翠。成群结队的鸟儿飞过天空,划过水面,绘出一幅生动和谐的春日生态画卷。

怀仁口泉河湿地公园主任李良站在岸边指着水中的鸟类说:“截至目前,我们在湿地公园已发现有国家级一级保护动物三种,二级保护鸟类16种,特别是小天鹅、大天鹅经常在这里迁徙往来,而赤麻鸭已经把这里作为繁殖地。”

湿地是人类最重要的资源之一,被誉为“地球之肾”“生命的摇篮”“文明的发源地”和“物种的基因库”。怀仁市十分注重湿地保护,积极开展湿地的可持续利用,科学地规划建设怀仁口泉河国家湿地公园项目就是其中一项重要举措,同时配合采取的一系列湿地保护与恢复等工程和措施,进一步提高了口泉河湿地生态系统的稳定性,增加野生动植物的多样性,充分发挥了湿地生态效益,促进当地经济社会又好又快发展。2021年,怀仁口泉河湿地公园通过了国家林草局的验收正式挂牌并且列入国家湿地公园。

李良说:“党的十八大以来,怀仁口泉河湿地公园发生了巨大的变化,全市上下坚定贯彻生态文明建设践行绿水青山就是金山银山的生态文明理念,怀仁生态环境保护保

效显著。尤其是在2021年,怀仁口泉河湿地公园通过了国家林草局的验收正式挂牌并且列入国家湿地公园。近年来,怀仁市林业局高度重视生态文明建设,重视我们湿地的生态保护和湿地修复,所以湿地的环境日益改善,往来的游客是络绎不绝,还吸引了众多的摄影爱好者和旅游者。”

绿水青山彩云间,喜看飞鸟相与还。在怀仁市海北头乡神嘴窝村的怀仁市水系连通及水美乡村建设试点县项目沁心烟波生态节点,芦苇荡漾,水波摇曳,飞鸟啼鸣,越过高天。秀丽的生态美景,让这里成为观鸟爱好者们的“驻扎”营地。

“我们是专门从大同来看鸟拍鸟的,已经过来好几趟,来这拍到了国家一级保护动物黑鹤。”游客雷先生为了近距离观看飞鸟,经常到怀仁市水系连通及水美乡村建设试点县项目的沁心烟波生态节点,这里观鸟,站在观景台上,一眼望不到边的山水美景,让人心旷神怡。他说:“怀仁这个沁心烟波景点不仅是观鸟的好地方,也给大家带来了很好的休闲地点,希望大家多来怀仁旅游。”

据了解,怀仁市水系连通及水美乡村建设试点县项目以“晋北古韵,怀德四方;山水新风,人伦万众”为主题,以“一带引领,水陆双向,三轴协同,多点串联”为水系整治总体布局,以城南蓝绿生态文化景观带为轴线,实现河道和岸上双向治理。以小峪河、磨道河、鹅毛河三条水系生态廊道为脉络,串联起流域内村庄的景观人文节点,不断提亮乡村生态底色,形成贯穿怀仁市县域的农林文

以及绿化景点建设。”

山水人家,和谐之美。看飞鸟翱翔,感受自然的神奇与生命的力量。完善生态保护举措,共护候鸟迁徙之路,不仅是守护壮美的生命奇观,对留住参差多态的自然之美、维护整个生态系统的稳定平衡,也具有重要意义。怀仁市牢固树立和践行“两山”理念,不断厚植生态底色,让绿水青山成为怀仁群众最大的福祉。

唐丽 张佳乐



怀仁口泉河国家湿地公园。■ 资料图

## K一线传真

吕梁市生态环境局

### 推动改革举措精准落地

科学导报讯 4月15日,吕梁市生态环境局召开2025年生态环境保护工作暨全面从严治党工作会议。吕梁市生态环境局党组书记张小武出席会议并讲话,吕梁市生态环境局局长蔡玉洁对全市生态环境保护工作作出安排部署。

会议强调,全系统上下要坚持以习近平生态文明思想为指导,以生态环境质量改善为核心,集中力量打好污染防治攻坚战标志性战役,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,加快推动发展方式绿色低碳转型,切实维护生态环境安全,健全完善现代环境治理体系,以高水平保护支撑和推动高质量发展、助力深化全方位转型,奋力推进人与自然和谐共生的美丽吕梁建设。要进一步增强大局意识,自觉把生态环境保护工作放在经济社会发展大局中谋划推进,积极主动配合当前巡视工作,深入实施生态环境分区管控、差异化管控。要进一步深化改革创新,全面推动生态环境领域“三项改革”,加快构建完善大环保工作格局。要进一步改进工作方法,以实现“十四五”目标为着眼点,更加注重精准管控,用好科技手段,加强基础设施建设,严格规范执法程序,切实发挥好法治的引领、规范和保障作用。要进一步锤炼过硬队伍,严管厚爱结合、激励约束并重,强化精神激励,完善管理体系,加强规范化制度化建设,着力建设高素质专业化干部队伍。要进一步强化作风建设,把抓落实作为全系统最响亮的职责、最鲜明的导向,突出干字当头,推动各项目标任务落实见效。

郝苗锋

大同市生态环境局

### 纵深推进管党治党各项工作

科学导报讯 4月11日下午,大同市生态环境系统召开2025年全面从严治党工作会议。大同市生态环境局党组书记、局长刘亚敬出席并讲话。

会议指出,要始终把党的政治建设摆在首位,深化对“两个确立”决定性意义的认识,不断增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致;巩固深化党纪学习教育成果,坚持融入日常、抓在经常,推动党的纪律建设不断走深走实,取得更大成效。要坚持以思想建设为引领,严格落实“第一议题”制度,组织开展灵活多样的学习活动,在深化内化转化上聚力用劲,不断提高理论学习教育的针对性和实效性。要以提升组织力为重点,深入推进党支部标准化规范化建设,加强党员队伍、党支部班子建设,推动基层党组织全面进步、全面过硬;加强党建与业务深度融合,把党建工作放到生态环境保护工作大局中来谋划和推进,引领推动重点工作完成、重大任务落实。要以正风肃纪反腐为抓手,持续深化作风纪律建设,扎实组织开展好深入贯彻中央八项规定精神学习教育,着力解决作风顽疾,营造风清气正的良好政治生态;坚持严管厚爱结合,既严肃查处违纪违法问题,坚持抓早抓小、防微杜渐,又严格落实“三个区分开来”要求,打出激励党员干部敢于担当、积极作为的“组合拳”。要以落实主体责任为关键,严格落实党风廉政建设责任制,加强廉政风险防控,加强机关纪委队伍建设,纵深推进管党治党各项工作,打造忠诚干净担当生态环境保护铁军。

会议要求,要加强组织领导,压实工作责任;强化监督执纪,严肃追责问责;加强宣传教育,营造良好氛围;坚持统筹兼顾,推动工作落实,以更加坚定的信心,更加有力的措施、更加务实的作风,以改革精神和严格标准推动全面从严治党不断取得新成效,持续营造全市生态环境风清气正的政治生态,为大同市生态环境高水平保护提供坚强的政治和纪律保障。

李恒松

忻州市生态环境局代县分局

### 召开尾矿等大宗工业固废排查整治工作安排部署会

科学导报讯 为深入践行绿色发展理念,强化生态环境保护,4月15日代县人民政府在忻州市生态环境局代县分局会议室组织召开尾矿等大宗工业固废排查整治工作安排部署会。县政府分管领导、代县分局主要负责人及分管领导和相关单位、各乡镇负责人参加会议。

会议由忻州市生态环境局代县分局领导解读《山西省固体废物污染防治攻坚战行动方案》和《关于印发代县尾矿等大宗工业固废排查整治工作方案》,并对主要排查任务做出详细说明,强调要全面掌握全县煤矸石、粉煤灰等大宗固废产生、流向、利用、处置、贮存等数据及堆场情况,从源头到末端全流程把控,确保工作有序推进。

会议强调,在固废排查整治专项行动中,一要加强监管力度,严格按照国家相关法律法规进行整改;二要加强宣传教育,增强对环境保护重要性的认识;三要建立健全长效机制,通过完善制度体系,保证各项工作取得实效。

会议要求,各部门要强化协同配合,形成合力。生态环境部门要加大环境执法力度,严厉打击违法违规处置固废行为;自然资源部门要做好土地利用监管,防止非法占用土地堆放固废;交通运输部门要保障固废运输环节规范有序;各企业要切实履行主体责任,主动开展自查,建立详细管理台账,对存在问题迅速整改,确保按时完成整改任务。

此次部署会的召开为代县尾矿等大宗工业固废排查整治工作吹响了号角,彰显出县政府坚决守护绿水青山,推进生态文明建设的坚定决心,在各部門和企业的共同努力下,必将推动全县生态环境质量持续改善为经济社会绿色发展提供坚实保障。

邵康